

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Совет молодых ученых

Научно-методический отдел по работе с молодыми учеными  
и специалистами университета управления  
научных исследований СПбГУ

---

# ЧЕЛОВЕК. ПРИРОДА. ОБЩЕСТВО АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

*Материалы*

*14-й международной конференции  
молодых ученых 26–30 декабря 2005 г.*

В 2 частях

Часть II



Издательство Санкт-Петербургского университета  
2006

## **АКТУАЛИЗАЦИЯ ПРОБЛЕМЫ ТЕРРОРИЗМА В СРЕДСТВАХ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ**

Крайне опасное социально-политическое и криминальное явление, которое представляет собой терроризм, стало на рубеже тысячелетий глобальной угрозой безопасности для всего мира. Если в прежние годы в нашей стране исследования терроризма носили в основном научно-теоретический характер и ориентировались на зарубежный опыт, то к середине 90-х годов XX в. изыскания в этой области обрели высокую практическую значимость. В последние годы борьба с терроризмом стала одним из важнейших направлений деятельности правовых органов государства.

Терроризм как социальное явление может выполнять следующие функции: интеграционную (сплочение); идеологическую (популяризация террористической группы и ее идеологии), мобилизационную (способ решения конфликтов). Выступая как сложное социальное явление, терроризм по своим масштабам делится на внутренний и международный. По своей природе истоки терроризма носят политический, религиозный, уголовный и личностный характер. По средствам и формам проявления терроризм может быть традиционным и технологическим.

На современном этапе одной из важных черт терроризма стал международный характер, происходит совершенствование структуры и увеличение финансово-экономических возможностей современного терроризма<sup>1</sup>. Сейчас линия разграничения войны и террора становится все более условной<sup>2</sup>. Терроризм все чаще именуют "войной нового типа". Главная цель политического терроризма наших дней заключена в запугивании общественности. Устрашение становится основным искомым эффектом — оно создает в обществе ощущение всемогущества террористов, незащитности каждого человека и бессилия властей перед ними. Это выражается в осуществлении безадресных терактов, с целью посеять страх и добиться широкой саморекламы через средства массовой информации.

---

*Коробейникова Надежда Александровна* — Удмуртский государственный университет (e-mail: mnn@uni.udm.ru)

Действиям террористов чаще всего приписывается политический характер. При этом средства массовой информации являются основным каналом трансляции действий террористов и их влияния на различные социальные группы. Они актуализируют проблему терроризма, выражают оценку этого феномена и репрезентируют весь политический спектр. Таким образом, становится целесообразным разграничивать понятия «терроризм» и «социальная проблема терроризма».

В рамках конструктивистского анализа под социальной проблемой понимается «деятельность индивидов или групп по выражению недовольства и выдвижению утверждений-требований относительно некоторых предполагаемых условий». Социальные проблемы конструируются индивидами или группами, привлекающими внимание общественности к тем или иным условиям и выступающими с требованием их изменения<sup>3</sup>.

Социальная проблема терроризма конструируется, прежде всего, властным субъектом, т. е. тем, кто имеет возможности оказывать влияние на общество и общественное мнение. Чаще всего таким субъектом оказывается государство, а также различные носители политической власти (общественные и политические деятели, руководители и представители политических партий, движений). Государство осуществляет контроль над обществом и регулирует общественные отношения, в первую очередь, с помощью законодательства, которое предоставляет государству монополию на применение насильственных санкций. Однако этот метод действует только тогда, когда противоправное действие совершилось. Гораздо более эффективно можно воздействовать на идеологическом уровне и управлять не непосредственными действиями индивидов, а их сознанием посредством создания в обществе атмосферы постоянного напряжения, позволяющей легитимировать действия властных субъектов, преследующих определенные цели. Одним из таких способов является конструирование социальных проблем средствами массовой информации.

Актуализация терроризма в средствах массовой информации происходит путем конструирования этой социальной проблемы властными субъектами. Активное конструирование социальных проблем чаще всего применяется в тех случаях, когда необходимо отвлечь внимание населения от насущных проблем, с которыми государство не может успешно справиться на данном этапе, в этом

случае выбор проблемы терроризма представляется наиболее эффективным для легитимации властных решений.

Посредством конструирования социальной проблемы в средствах массовой информации субъект терроризма также может достигать следующих целей: признание своей значимости, предоставление возможности для вербовки новых членов, признание террористической организации в качестве реальной политической силы.

---

<sup>1</sup> *Витюк В.* Терроризм постперестроечной эпохи // Социс. 1993. № 7. 1993. С. 45

<sup>2</sup> Терроризм в современной России: состояние и тенденции, (круглый стол) // Социс. 2001. № 1. С. 5.

<sup>3</sup> *Спектор М., Китсьюз Дж.* Конструирование социальных проблем // Контексты современности — 2: Хрестоматия. Казань, 1998. С. 77.